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はじめに①
～制限の対象外とするための協議(以下、協議)とは～

HPAI発生⇒発生農場から
１０㎞圏内の農場：移動(搬出)制限

※ただし、
制限対象外協議(協議)⇒出荷が可能になる場合も

家保

殺処分と並行して、
周辺農場での協議の事務作業が発生



はじめに②～本県の特徴～

鶏卵生産量 ：全国第一位
鶏卵供給地・流通経路が様々

養鶏場が密集
⇒協議の事務作業が集中

協議の備えとして説明資料を配布

R4年度管内２農場でHPAI続発
・・果たして

養鶏場
その他家きん飼養農場

HPAI
続発



発生日に申請の8割以上が集中
全55協議中、自力で完成書類を出せた農場なし

0日

3日以上
1例目 (Ｎ＝16)

0日

3日以上
2例目 (Ｎ＝39)

R4年度 HPAI発生日～協議申請までの日数

東京ルート
期限に余裕

のあるもの



0日

1日

1例目 (Ｎ＝16)

全ての申請において申請当日、または翌日に回答
1例目より2例目のほうが回答に時間を要した

0日

1日

R4年度 協議申請～回答までの日数

2例目 (Ｎ＝39)



農場にHPAI発生時のイメージを持ってもらい

事前に協議書作成
してもらうことが必要

令和4年度の反省

資料配布では、

準備として足りない



協議書 事前作成への壁

1. 認知されていない？
2. メリットを実感できない？
3. 手続きが煩雑？
4. 知ってはいるが、行動に移せない

農場に一歩踏み込んで協議書作成を進めるには？

全農場に巡回＆作成 ⇒非現実的
強制的にやらせるものでもない

「行動を起こす」壁



農場に一歩踏み込んで協議書作成を進めるには？

ナッジ理論
強制せず、行動を後押しする
要素

Easy 簡潔にする
Attractive 魅力的にする
Social 社会性
Timely タイムリー

例えば・・

・Aコース¥5,000

・Bコース¥3,500

・Cコース¥2,000

Easy＆Attractive

R4 R5
達成農場 300→350農場
未達成農場 53→ 3農場

目指せ●●！

⇒ナッジ理論を用いた動画の公開

Social＆Timely

動画の作成
豚熱ワクチンの研修
飼養衛生管理基準指導で実績あり

多くの情報量を分かりやすく
伝えられる

お客様の声

+



動画作成

映像をつな
げる

編集が楽

書面×

資料を動画
にする

編集が面倒

書面〇

動画の作成

パワーポイントでの資料作成⇒音声を付けて動画に

紙資料も必要
になるかも・・・

使用ソフト等
動画作成ソフト (有料パッケージ版)
AI音読ソフト (無料)
You Tube (動画公開サイト)



作成手順

映像 ＋音声 ＋トリミング ＋バックミュージック♪
⇒出力

映像①

音声①

映像②

音声②

⇒ 時間軸

動画作成画面 1. パワーポイント資料を流し、画面録画
⇒映像①

2. 作成した音声ファイルを並べる
⇒音声①

3. 文字や映像効果の追加
⇒映像②

4. 効果音やミュージックの追加
⇒音声②

映像③

ミルフィーユ
のように追加していく



出来上がった動画がこちら



× 一方的なアウトプット

〇 効果の検証と協議書作成

アンケート結果⇒⇒⇒公開
(管内全39戸)



予想通り、知っていたが準備までしていなかった
農場主が多数派

Q1. 周辺農場の出荷等の制限と、制限解除について

今まで知っていましたか(ｎ＝14)

知っていた
＋書類準備：済

知っていた
＋書類準備：未

知らなかった・・0人



Q2. 動画を見て制限解除の準備をしてみようと
思いましたか(ｎ＝8)

思った

１農場⇒自ら作成・提出
６農場⇒作成指導・作成

思わな
かった

協議書作成農場が増加(＋7)
巡回時に、事前の書類チェックも可能に



Q3.  動画による、HPAI発生時の流れについて
どう感じましたか(ｎ＝14)

動画は分かりやすい！従業員の教育にもGOOD！
やり方が分からない農場も・・

動画で、
より理解

紙資料と同等に理解

紙資料のほうが、理解



Q4.   情報共有の仕方で、希望する順番(ｎ＝14)
(動画、対面、書面)

動画希望が一番多いものの、予想よりも書面や対面研修も人気
⇒年齢層の違い

動画

対面

書面
豚熱ワクチン接種者

（n= 43   30-40代が6割）

動画

対面

動画希望が対面の約5倍

動画希望者 30-40代
対面希望者 40-50代
書面希望者 50⁻70代



～40代 ⇒ネット派が多い
50代 ⇒ネットとテレビ使用が半々
60代 ⇒ネット使用が激減

令和4年度 目的別使用メディア
「いち早く世の中のできごとや動きを知る」

令和5年6月総務省情報通信政策研究所

年齢によって情報手段との相性がある



You tube利用率は60代以降激減、70代だと34％
農場では70代以降もまだまだ現役⇒SNSの壁

SNSへのアクセスが難しい農場主には、巡回時に
作成する個別対応が必要

令和5年6月総務省情報通信政策研究所
令和4年度 主なソーシャルメディア系サービス利用率



まとめ
R4年度 HPAI発生時協議(ｎ＝55)

⇒事前作成農場０＋自力で作成できる農場0

今後： 未作成農場(20農場)
⇒巡回時に説明・作成

展望： 協議書類作成率100％
巡回時に、協議書の確認
⇒損失回避できる体制

協議書作成農場：２３⇒３０(＋7) 効果あり◎
作成済⇒発生時送るのみ⇒迅速な協議

ナッジ理論＋動画

原因：「行動」を起こすことが難しい そっと背中を押して、
一歩進めたら・・



ありがとうございました


